

# 世事

# 關心

Chinese Stock Market



## 上躑下跳的 中國股市背後 (3)



接上集

「中國股民是耗子給貓當三陪，要錢不要命，大家都知道，中國股市就是一個賭場。」……

前證券投資公司經理曾錚博士：

上市公司資格是一種稀缺資源，這個審批會的權力是在證交會手裡，所以據我知道呢，包括很多大的券商啊大的投資顧問公司啊，還有那種他想上市的企業，那麼他們都是要到北京去幹什麼，就是有一個專門術語叫「跑指標」，你都是要在裡面有關係有一些人，這樣你才能把這個指標拿下來。你要是把指標拿下來，那以後的利益就不言而喻了，這裡面那些證交會的官員收受賄賂啊這應該都是公開的秘密。最常見的就是「做莊」，我知道一個實際的例子，這家公司是西北的，一個比較偏僻的地方，那種老的機械方面的產業，

屬於夕陽企業了，它上市之前，這家企業說動了上市公司發行股票，以後它就募集到了一大筆資金，然後拿了一個億出來，專門炒自己的股票，他為什麼買自己的股票，因為他自己公司做什麼東西他自己都知道啊，他事先可以放消息，事先可以炒作，全部都能作在他手裡，一億資金拿出來，發行上市的第一天他們就叫作「建倉」，一億的資金一下子就變成了他自己的股票。然後他拿到幾十萬股以後，他就慢慢開始炒作報表再弄個消息啊，再幫他做點關聯消息，甚至於再收購一個不大不小的科技股。本來是一個夕陽企業搖身一

變成了一個朝陽企業，再點股尋家，放點濛濛的消息，他的股票就長長長，他七塊多買進，一年之後呢他就炒到十幾塊錢，然後就出手了，這樣一把一年當中就賺了百分六七十淨利潤。再加上好多技術圖形這些東西裡面很多可以玩的。比如配股資格，你的淨資產收益還要達到百分之十，你才能夠再發行股票，那麼很多公司倒過來推。他算，要達到百分之十淨資產收益率，那麼我每股要收益多少，我得做出多少利益來，他倒過去推，再把它做出來。

股票市場的基本功能，一、是優化資源配置，為基礎較好、技術先進、有發展前景的企業提供融資；二、是為優秀企業的發展提供動力，給企業發展提供示範效應；三、是價值再發現，促進股市活躍；四、是讓投資者分享企業成長的成果，形成財富效應。中國股市是否具備此基本功能呢？

特約評論員傑森介紹說：

中國股市的唯一功能就是圈錢。上市公司不是把精力和資金用於如何提高效益，它主要把股市作為一個圈錢的場所，而且不斷擴大再融資，不合理的從股市不斷的取錢。他向投資者向股民回饋的責任感非常的弱，這就是為什麼在2007年中國所有上市公司反回給中國股市的錢還不及中共政府從中國股市拿走的印花稅的一半多，這就是為什麼有人把中國股市戲稱為是上市公司的提款機。

中國大陸于先生採訪錄音：

大家都知道中國股市是政府圈錢的工具，也都知道老鼠倉，這個政監會根本就不監管，都知道這些情況。但是老百姓他沒有投資的渠道，他把錢攔在銀行裡，這眼瞅著就貶值，怎麼辦呢？中國股民是耗子給貓當三陪，要錢不要命，大家都知道，中國股市就是一個賭場。

前證券投資公司經理曾錚博士介紹說：

從參與這個股市的各個主體來看，你說證監會吧，它就是壟斷了上市的整個資源，這個裡面的腐敗就不要講了，大的證券商、大的機構，包括銀行挪用這種資金在裡面做莊，在裡面炒股，他們在手裡所掌握的訊息和資金量能興風作浪的程度，跟中小散戶是沒辦法比的，在中國

他缺乏一個社會基本的保障系統，到老了怎麼辦？病了怎麼辦呢？子女上學怎麼辦？房子怎麼辦呢？這些都需要錢，那麼大家看到股市好的時候，也都想把它當作快速致富的一個渠道，但是從中小散戶他們的資金實力和他們掌握訊息實力的能力來看，他們根本沒有與狼共

舞的條件。所以他們都懷著一種投機，絕大多數都是懷著短期能夠有所收益的期待進去的，他們沒有一個健康的投資心態，承受能力，就是說冒著與狼共舞的勇氣進去了，絕大多數挨宰的機會絕對比賺錢的機會多。

2005年，中國政府啟動了股權分置改革。就是讓不能流通的法人股、國有股在一定的時間限制下開始進入A股市場進行流通，實行全流通，真正實現同股同權，來克服股權分置帶來的種種弊端。通常說的大小非解禁，就是指非流通股的限制解除了，可以上市流通了。2008年大小非解禁股是3萬億元人民幣，2009年是7萬億元人民幣，2010年是10萬億元人民幣。滬深兩市目前總流通市值是8萬億元人民幣。可以看到大小非解禁對於股市帶來的壓力。這裡出現了一個睏境，如果不解禁，資本市場被分割扭曲，如果解禁了，造成股市下跌風險增大。

據統計，中國民衆的存款總額為18萬億元人民幣，而大小非解禁卻要增加19萬億的流通股，即便居民存款全數拿來買股票也不夠用。這種現象背後的根源是什麼呢？

有興趣的朋友請上網觀看或下載歌載。網址：[www.ntdtv.com](http://www.ntdtv.com) 點擊「世事關心」。◇



## 世事關心 86 期：汶川地震「救災」大揭秘

7月初，世界媒體廣泛轉載了一篇西方駐中國記者發出的報導。報導中，一名要求匿名的中國記者與一團解放軍軍人在地震發生後大約48小時抵達映秀鎮。當時還有幾千人被埋在倒塌的建築物下，包括200多名小學生。這名中國記者表示，8百名傷者被帶到空地等待直升機。不過到第二天中午都沒幾架直升機過來，只有大約10人由飛機載走。許多人在空地上等待營救時死去。藥品已經用罄。在映秀鎮小學，士兵用手挖掘廢墟。當時還能聽到孩子們唱歌鼓舞自己，一天後，歌聲停止了……詳細內容請查詢：<http://www.ntdtv.com> 「世事關心」  
(或<http://www.ntdtv.com/xtr/b5/2008/08/19/a186764.html#video>) ◇

